Theorie des Konsumentenverhaltens

Aufgabe 1 (12 Punkte)

Michael hat ein monatliches Einkommen von 40 €. Davon kann er Gin (G) zum
Preis von 8 € je Flasche und Chips (C) zum Preis von 2 € je Tiite kaufen.

a) Zeichnen Sie die Budgetgerade von Michael in untenstehendes Diagramm

ein und beschriften Sie die Achsenabschnitte.
Menge Gin

Flaschen
( )XG

Menge Chips
> (Tiiten)
Xc

(2 Punkte)

b) Michael legt viel Wert auf ein ausgeglichenes Verhiltnis von Gin zu
Chips. Er mochte eine Flasche Gin gemeinsam mit einer Tiite Chips
konsumieren, alles was iiber dieses Mischverhiltnis hinaus geht stiftet
thm keinen Nutzen.

Dabher sind Chips und Gin fiir Michael

(1 Punkt)

¢) Zeichnen Sie in obige Graphik zwei Indifferenzkurven von Michael ein
und kennzeichnen Sie relevante Punkte auf diesen Kurven.



(4 Punkt)

d) Welche Giiterkombination von Gin und Chips maximiert den Nutzen von
Michael? (Tipp: verwenden Sie die Indifferenzkurven/Budgetgerade aus
Aufgabenteil a) und b))

Xg:

X

(2 Punkte)

e) Nun wird eine neue Steuer auf Spirituosen eingefiihrt, die den Preis von
Gin um 25 Prozent erhoht. Wie viel kostet nun eine Flasche Gin und wie
viele Flaschen kann sich Michael nun maximal (er hat immer noch das
Budget aus a)) leisten?

PG:

X(max)g:

(2 Punkte)

f) Was fiir ein Gut ist Gin, wenn Michael nach der Steuererh6hung mehr
von diesem Gut kaufen mochte?

(1 Punkt)




Theorie der Produktion

Aufgabe 2 (12 Punkte)

Die Firma Curled Wave verkauft Surfbretter unter dem Einsatz von Maschinen
M und Handarbeit . Die Produktionstechnologie zur Herstellung von
Surfbrettern (¥) ldsst sich durch folgende Funktion beschreiben:

Y(M, L) =§M+L

Pro Einheit M fallen Kosten in Hohe von r = 2, pro Einheit L Kosten in Hohe
von w=3 an.

a) ,,Da eine Maschineneinheit giinstiger als eine Einheit Handarbeit ist,
sollte Curled Wave ausschlieflich Maschinen zur Produktion von
Surfbrettern einsetzen “ — Stimmen Sie dieser Aussage zu und begriinden
Sie kurz. (maximal die ersten zwei Sitze werden gewertet!)

(2 Punkte)

b) Bestimmen Sie das Grenzprodukt der Inputfaktoren Maschinen (GPy)
und Handarbeit (GP;) sowie das Durchschnittsprodukt des Inputfaktors
Maschinen (DPy).

(GPu):

(GPL):

(DPy):

(3 Punkte)

¢) Bestimmen Sie die GRTS fiir die Produktionsfunktion von Curled Wave.

GRTS:

(1 Punkt)
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d) Das verfligbare Gesamtbudget der Firma belauft sich auf 70 €. Davon
muss sie einerseits die Produktion, andererseits die Hallenmiete von 10 €
bezahlen. Zeichnen Sie in untenstehendes Diagramm die Isokostengerade
fiir o.g. Gesamtkosten ein und achten Sie auf eine saubere Beschriftung
der Achsen sowie der Achsenabschnitte.

A

>

(3 Punkte)

e) Bestimmen Sie die kostenminimale Inputkombination (L*, M™) und das
Outputniveau y fir das 1in d) gegebene Gesamtbudget.

Haben Sie in den vorherigen Teilaufgaben keine Losung, nehmen Sie an,
dass das ausschlieBlich fiir die Produktion verfiigbare Budget sich auf 90
Euro belauft und vernachldssigen Sie eventuelle Fixkoste

Kostenminimale Inputkombination:

Outputniveau:

(3 Punkte)



Marktgleichgewicht

Aufgabe 3 (12 Punkte)

Der Wohnungsmarkt einer mittelgroB3en Stadt in Deutschland kann mit
folgenden Gleichungen beschrieben werden:

Wohnungsangebot: S(P) = 10p
Wohnungsnachfrage: D(p) = 100 — 10p

Hierbei steht p fiir den Preis, den eine Wohnung kostet (in 1000 €).
a) Wie viele Wohnungen werden nachgefragt, wenn diese kostenlos zur

Verfligung gestellt werden und ab welchem Preis werden keine
Wohnungen mehr nachgefragt (Reservationspreis)?

Nachfrage bei kostenlosem Wohnraum:

Reservationspreis:

(2 Punkte)

b) Welches Marktgleichgewicht wird sich einstellen? Bestimmen Sie sowohl
den Gleichgewichtspreis p* sowie die Menge im Gleichgewicht y*.

(2 Punkte)

¢) Um der Wohnungsnot entgegenzuwirken, beschlief3t der Stadtrat den Bau
von Wohnungen zu subventionieren. Je gebaute Wohnung wird dem
Bautriger eine Unterstiitzung von 1000 € gewihrt.

Wie beeinflusst diese MaBBnahme das Wohnungsangebot? Stellen Sie die
neue Angebotsfunktion auf.

S(P):

(2 Punkte)
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d) Stellen Sie das neue Gleichgewicht graphisch dar. Achten Sie bei der
Zeichnung auf eine korrekte Beschriftung der Achsen, der
Achsenabschnitte und des Gleichgewichts. Sollte Thnen die Losung aus
Teilaufgabe c) fehlen, stellen Sie das Ursprungsgleichgewicht aus a) dar.

A

>

(4 Punkte)

e) Markieren Sie eindeutig ( am besten farblich) im obigen Schaubild die
Konsumentenrente (KR) sowie die Produzentenrente (PR).
(2 Punkte)



Externe Effekte

Aufgabe 4 (9 Punkte)
Das Unternehmen Ul ist in der Pharmaindustrie titig und erwirtschaftet seinen
Gewinn durch Forschung. Diese Forschungstitigkeit x; erzeugt Kosten fiir das

: , 1 : . :
Unternehmen in Hohe von c(x;) = gxlg. Die Gewinnfunktion lautet G; =

18x; — c(xq).

a) Bestimmen Sie die gewinnmaximierenden Forschungstatigkeit x; * und den
Unternehmensgewinn G *.

G * = (4 Punkte)

Gehen Sie nun davon aus, dass sich ein zweites Pharmaunternehmen U2 in der
Nidhe niederldsst. Dieses hat jedoch nicht die Kapazititen um in eigene
Forschung investieren zu konnen. Nehmen Sie aber an, dass Ul die eigenen
Forschungsergebnisse nicht geheim halten kann, U2 also von der Forschung des
Konkurrenten profitiert. Die Gewinnfunktion von U2 ist folgende: G, = 6,5x;.

b) Gehen Sie davon aus, dass beide Unternechmen nun fusionieren. Wie hoch
wire jetzt der Umfang der Forschungstitigkeit y und der Gewinn G des neuen

Unternehmens?
y* = (2 Punkte)
G*= (1 Punkt)

¢) Wenn aus kartellrechtlichen Griinden eine Fusion nicht moglich ist, konnte
die Forschung durch den Staat subventioniert werden. Wie doch miisste die
Subvention t pro Forschungseinheit x; sein, damit Forschung im effizienten
Umfang betrieben wird?



(2 Punkte)
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Oligopol- & Monopoltheorie

Aufgabe S (15 Punkte)

Betrachten Sie ein Duopol bestehend aus Firma A und Firma B. Die (inverse)
Marktnachfrage ist gegeben mit p(x) = 20 - 4x, wobei x = x4 + x5 die Summe
der angebotenen Mengen beider Firmen ist und beide Firmen identische
Grenzkosten in Hohe von 4 haben. Nehmen Sie ferner an, dass Firma A als
Marktfiihrer auftritt, sprich, als erstes ihre Menge festlegt. Firma B, der
Marktfolger, legt anschliefend ihre eigene Menge fest.

a) Welche Firma wird mehr produzieren, wenn sich beide Firmen optimal
verhalten?

(1 Punkt)

b) Bestimmen Sie die optimale Menge x4 und xp fiir beide Firmen. Geben Sie
die optimale Menge sowohl in Abhédngigkeit der Menge der jeweils anderen
Firm als auch in Absolutwerten an.

Hinweis: Beginnen Sie mit der optimalen Menge xgvon Firma B in
Abhéngigkeit der von Firma A gewihlten Mengen x,.

xg(xy) * = (2 Punkte)

x4 (xg)* = (1 Punkt)

X% = (2 Punkte)
Xp*= (1 Punkt)

¢) Berechnen Sie den Gewinn der beiden Firm, gegeben der Mengen, die Sie in

Aufgabe b) berechnet haben.

Gu* = (1 Punkt)

Gg* = (1 Punkt)
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d) Wie hoch wiren Monopolmenge und Monopolgewinn fiir Firma A, wenn
Firma B nicht Teil des Duopols wire und somit nicht produzieren wiirde.

xM = (2 Punkte)

GM = (2 Punkte)

e) Firma B bietet Firma A an gegen eine Zahlung nicht zu produzieren und aus
dem Markt auszutreten. Wird Firma A auf das Angebot eingehen? In welchem
Bereich wird die Zahlung liegen, so dass Firma B es vorzieht auszutreten und
Firma A bereit ist die Zahlung zu tédtigen?
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